



第七十三届会议

第三委员会

议程项目 74

促进和保护人权

安提瓜和巴布达、澳大利亚、孟加拉国、白俄罗斯、伯利兹、佛得角、黎巴嫩、马达加斯加、蒙古、缅甸、巴拉圭、沙特阿拉伯、新加坡和委内瑞拉玻利瓦尔共和国：订正决议草案

世界盲文日

大会，

认识到使用多种语文是本组织的核心价值，有助于实现《联合国宪章》第一和二条规定的联合国宗旨和原则，

又认识到联合国力求使用多种语文，以此在全球促进、保护和保存语文和文化的多样性，并提高本组织的效率、业绩和透明度，

重申其关于宣布国际年的 1998 年 12 月 15 日第 53/199 号和 2006 年 12 月 20 日第 61/185 号决议，以及经济及社会理事会关于国际年和周年纪念的 1980 年 7 月 25 日第 1980/67 号决议，特别是该决议附件中关于宣布国际年商定标准的第 1 至 10 段，以及规定在为国际日或国际年的组织工作和经费筹措作出基本安排之前不应宣布国际日或国际年的第 13 和 14 段，

回顾《公民权利和政治权利国际公约》¹ 和《经济、社会及文化权利国际公约》¹，

又回顾如《残疾人权利公约》² 第二条所述，盲文是盲人实现交流的手段，并如《公约》第二十一和二十四条所述，盲文与盲人的教育、表达和意见自由、获得信息和进行书面交流的机会及社会包容等方面息息相关，

¹ 见第 2200A (XXI) 号决议，附件。

² 联合国，《条约汇编》，第 2515 卷，第 44910 号。



认识到盲文是字母和数字符号的触觉表示，使用六个点来表示每个字母和数字，甚至音乐、数学和科学符号，

又认识到盲人和弱视者使用盲文阅读书籍和杂志，与常人阅读可视字体的印刷品无异，

申明盲人或弱视者使用盲文可确保将重要信息传达给他们和其他人，并代表了能力、独立和平等，

又申明由于良好的识字技能对所有人的重要性体现于学校和整个社会对读写的看重，识字技能教学可以被视为教育的基石和消除贫穷的重要工具，

认识到促进在使用书面语言方面的人权和基本自由，是充分实现盲人和弱视者人权的重要先决条件，

1. 决定宣布 1 月 4 日为世界盲文日，从 2019 年开始每年举办活动，以提高对盲文作为交流手段在充分实现盲人和弱视者人权方面的重要性的认识；

2. 邀请所有会员国、联合国系统相关组织、其他国际组织以及民间社会，包括非政府组织和私营部门，以适当方式举办世界盲文日活动，以提高公众对盲文作为交流手段的认识；

3. 鼓励会员国采取措施，提高全社会对盲文作为交流手段的认识；

4. 请秘书长提醒所有会员国和联合国系统各组织注意本决议；

5. 强调指出执行本决议可能产生的所有活动费用均应由自愿捐款支付。
